

НАСЛЕДИЕ

Многообразии культур — для сохранения цивилизации

С 25 по 27 марта в новосибирском Академгородке проходила Международная научно-практическая конференция «Регионы для устойчивого развития: образование и культура народов Российской Федерации».

Конференция была организована Международной кафедрой ЮНЕСКО НГУ по устойчивому развитию, наукам об окружающей среде и социальным проблемам при поддержке Министерства образования и науки РФ, Сибирского отделения Российской академии наук, Европейского Союза, Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО, Администрации Новосибирской области и 39 региональных министерств, управлений, департаментов и комитетов образования и учреждений культуры на территории Приволжского, Уральского, Сибирского и Дальневосточного федеральных округов РФ.

Только факты

Мероприятие готовилось на достаточно высоком уровне, о чем свидетельствует как перечень организаций, принимавших участие в подготовке, так и список членов Программного и Организационного комитетов конференции, среди которых — министр образования и науки РФ А.А. Фурсенко, глава администрации Новосибирской области В.А. Толмоконский, председатель Сибирского отделения РАН академик А.Л. Асеев, главный ученый секретарь СО РАН Н.З. Ляхов, ректор НГУ, заведующий Международной кафедрой ЮНЕСКО В.А. Собянин, а также другие представители научных и властных структур. Присутствовали и зарубежные гости — из Австрии, Германии, Голландии, Италии, Китая.

В работе научного форума приняли участие около трехсот человек — ученых, представителей органов власти всех уровней, преподавателей вузов, лидеров общественных организаций из многих регионов России. По Центральному федеральному округу — Москва; по Северо-Западному ФО — Санкт-Петербург; по Приволжскому ФО — города Нижний Новгород, Саранск (Республика Мордовия), Ижевск (Республика Удмуртия), Уфа (Республика Башкортостан); по Уральскому ФО — города Екатеринбург, Челябинск и Ханты-Мансийск (Югра); по Сибирскому ФО — города Абакан (Республика Хакасия), Барнаул (Алтайский край), Дудинка (Таймырский Долгано-Ненецкий муниципальный район), Горно-Алтайск (Республика Алтай), Кызыл (Республика Тыва), Иркутск, Новосибирск, Омск, Томск, Якутск (Республика Саха); по Дальневосточному ФО — города Анадырь (Чукотский автономный округ) и Петропавловск-Камчатский, а также поселок городского типа Палана (административный центр Корякского муниципального района Камчатского края).

Вместе против эрозии культуры

Открытие Международной научно-практической конференции состоялось 25 марта в Доме ученых. Первым жителей Новосибирска и гостей нашего города, собравшихся в зале, приветствовал ректор Новосибирского государственного университета. Прежде всего В.А. Собянин подчеркнул значимость события и высказал свою точку зрения на процессы глобализации, происходящие в мире. «Глобализация — это факт нашей жизни, — заметил он. — Она приводит к увеличению количества контактов между культурами и народами. Мне кажется, здесь присутствуют два аспекта. С одной стороны, мы все становимся богаче, соприкасаемся с другими культурами. Растет наш творческий потенциал, наша креативность, достижения науки и техники становятся более или менее равнодоступными. Но с другой стороны, появилась опасность потери своих корней, национальных основ, что в итоге может привести к утрате уверенности и национальной идентичности граждан страны».

В.А. Собянин обратил внимание на использование в последнее время термина «эрозия культуры», обозначающего подобные явления, и указал на то, что в условиях глобализации необходимы целенаправленные усилия по сохранению национальной идентичности, поддержке позитивных последствий межкультурного обмена. «Я считаю, — сказал он, — что способность принимать культурные различия, приветствовать их, не подвергаясь дестабилизации под воздействием процессов глобализации, требует специальных навыков межкультурного общения. И это — одна из главных причин написания Новосибирским госуниверситетом и нашими коллегами из Европейского Союза глобального совместного проекта. Будущее любой страны и, в частности, нашей великой России — именно в молодых людях. А цель нашего форума — движение по этому пути,



поиск новых стратегий, которые удовлетворили бы всех и способствовали эффективному участию в процессах глобализации, но только со знаком плюс».

Минимизировать энтропию

В начале выступления заместитель губернатора Новосибирской области, руководитель департамента науки, инноваций, информатизации и связи Новосибирской области Г.А. Сапожников признался, что благодарен судьбе за знакомство с огромным количеством талантливых людей из разных городов, регионов, стран, и выразил надежду на то, что «эта встреча принесет взаимное удовлетворение в решении разных вопросов». Он рассказал о начале своей научной и административной деятельности, подчеркнув при этом, что всю жизнь читает лекции математикам, физикам, а последние пять лет — и на гуманитарных факультетах (журналистам и менеджерам). «Общение с гуманитариями многое мне дало, — сообщил Г.А. Сапожников. — Я увлекся философским осмыслением происходящего. Но поскольку я физик, то довольно хорошо знаю неравновесную термодинамику. Есть такая функция, энтропия — мера хаоса. Чем более организована структура, тем меньше энтропия, например, торнадо, возникающее вдруг из ничего. Общественные движения, партии, религии — это те системы, в которых энтропия минимальна. Наша с вами задача — минимизировать энтропию для решения сложных проблем».

Вице-губернатор также уделил внимание такому явлению современности как глобализация, несущая в себе угрозу культурному разнообразию. «Понятна тревога государства, культурных, научных обществ по сохранению и развитию языков и культур, многоязычия как некоего хранителя цивилизации, — заметил он. — Открытым остается вопрос, приемлемы ли здесь стандарты. Может быть, есть основополагающие принципы, позволяющие нам быть разными, но чтобы в то же время что-то нас объединяло. Ведь каждая культура уникальна, как отпечаток пальца».

Нет культуры без образования

Выступлении главного ученого секретаря СО РАН чл.-корр РАН Н.З. Ляхова лейтмотивом звучала мысль о том, что не бывает культуры без образования. «Я думаю, — сказал он, — цель таких конференций — обсуждение технологий в образовательной сфере. Ведь сегодня нет более важного вопроса, чем совершенствование образовательного процесса. Страны хотят строить свое общество на совершенно новых принципах

— образование, наука и ее приложения. На этом всегда стоял и стоит наш Академгородок. Взят эти принципы на вооружение, можно создать новую среду для экономического развития, причем важны усилия представителей всех отраслей наук».

Программный специалист московского бюро ЮНЕСКО по культуре Л.М. Мореву рассказала о создании и принципах работы этой организации, а также зачитала официальное приветствие ЮНЕСКО в честь открытия конференции. Будучи интеллектуальным лидером и ресурсным центром, ЮНЕСКО аккумулирует наиболее передовые идеи и содействует стимуляции стран к устойчивому развитию, в том числе и благодаря образованию и культуре. Наука, культура, образование и коммуникация — только на этой основе, через сохранение традиций и внимательное отношение к передаче опыта от одного поколения к другому можно построить новый мир. «Именно для того, чтобы быть ближе к разнообразию и потребностям культур, с которыми мы имеем дело, в начале 2000 года ЮНЕСКО создало более шестидесяти представительств по всему миру, — объяснила Л.М. Морева. — Мы реализуем программы во всех этих сферах. Каждое направленное способствует сохранению возможности устойчивого развития, то есть развития не за счет будущего, а наоборот, открывает новые потенциалы для будущего. Ныне живущее поколение использует все, что имеет, для развития завтрашнего дня».

На сегодняшний день вопросы сохранения различных форм культурного наследия являются одними из ключевых. ЮНЕСКО имеет систему базовых нормативных документов, конвенций, которые позволяют не только сохранять, но и приумножать наследие через творчество, чтобы каждое новое поколение получало базу для самореализации. В свете многочисленных вызовов в эпоху глобализации сохранение и передача культурного наследия, являющегося выражением подлинной самобытности народов, составляет ключевой элемент устойчивого развития. Сами вызовы мобилизуют инициативу, и иногда их надо с благодарностью принимать, поскольку они дают дополнительную энергию для самореализации. Особенно важно в этой связи, что конференция такого уровня проходит в стенах одного из крупнейших научных и образовательных центров, в новосибирском Академгородке. Это, безусловно, является залогом того, что вопросы сохранения культурного наследия, поощрения разнообразия форм культурного самовыражения и диалога с целью укрепления культуры мира станут ча-

стью дискуссии в молодежной среде, подчеркнула представитель ЮНЕСКО.

Темы для обсуждения

В рамках Международной научно-практической конференции «Регионы для устойчивого развития: образование и культура народов Российской Федерации» состоялось немало интересных и полезных мероприятий, творческими площадками для которых стали Новосибирский госуниверситет, Дом ученых, гимназия № 3. Прошли одно пленарное и пять секционных заседаний, дискуссии, мастер-классы по расширению сегмента культуры в образовании, круглые столы, выставка «Этнические культуры: традиции и современность», симпозиум «Лидерство как фактор формирования гражданского общества» (с докладами на этом симпозиуме выступили представители малочисленных народов Чукотки и Таймыра — молодые лидеры движения по сохранению и поддержке родной культуры), фестиваль народной музыки, песни и танца «Родники народной культуры».

Предложенные темы для обсуждения охватывали самые разные аспекты, касающиеся проблем устойчивого развития, образования, культуры, о чем свидетельствуют и названия секций: «Исторический опыт регионального развития в перспективе экономики знаний», «Провинция в культуре: археография — виртуальная площадка современных информационных-коммуникационных технологий в образовании», «Дилемма родного языка: коренные народы Сибири в полиязыковом образовательном пространстве», «Народное творчество: прошлое, настоящее, будущее», «Традиционная народная культура глазами молодых: опыт, проблемы, перспективы». Участниками дополнительных мероприятий конференции стали 76 представителей учащейся молодежи — студенты вузов и старшеклассники Новосибирска, Бердска, Татарска, Маслянина. На заключительном пленарном заседании принята резолюция, которая подвела итоги молодежного форума в целом, а также промежуточные итоги деятельности по созданию трансрегиональной сети Центров образовательной деятельности (ЦОД), расширению доступа к уникальным и редким культурам народов России.

Подведение итогов

Как сказано в итоговом документе, «в целом конференция внесла заметный вклад в усиление роли и расширение возможностей региональных культурных агентов — деятелей и менеджеров культуры, учреждений культуры, представителей образовательных структур этнонациональной и общекультурной направленности. Основываясь на признании важного значения экономического и социального благополучия отдельных регионов для устойчивого развития России, участники конференции считают целесообразным создание необходимых условий для сохранения этнокультурного разнообразия ее регионов, используя для этого новые социальные, образовательные и информационные технологии, в рамках обеспечения целостности России и общего социокультурного пространства; проведение Всероссийского конкурса «Регион устойчивого развития», по итогам которого будет определен рейтинг регионов, отличающихся наибольшей устойчивостью; обоснование критериев устойчивого развития народов с целью последующей оценки состояния их этносоциального развития и выработки эффективных мер по преодолению кризисных ситуаций».

Участники были едины в том, что «одним из важных последствий современного процесса глобализации выступает изменение роли отдельных регионов в национальном и мировом развитии, а также признание уважения и ценности локальных культур. В связи с этим принципиально важной представляется задача осмысления способов и механизмов сохранения локальных культур и традиций в современных условиях, отработка современных технологий доступа к локальным культурам и поддержки этнокультурного многообразия, поиск эффективных агентов и инструментов для осуществления данной задачи. В качестве эффективной стратегии разрешения культурных конфликтов, возникающих в процессе модернизации традиционных обществ, предложено рассматривать социокультурный неотрецициализм, использующий цивилизационные инновации как инструмент возрождения и сохранения этнокультурных традиций».

Ю. Александрова, «НВС»
Фото автора